José Herney López Ramírez Vs Colpensiones  Rd. 66001-31-05-001-2012-00649-03

Providencia:                         Auto-Incidente de Desacato- 14 de enero de 2016
Radicación Nro. :
       66001-31-05-001-2012-00649-03
Proceso:

       INCIDENTE DE DESACATO 
Incidentista:                         José Herney López Ramírez
Incidentado:                         Colpensiones
Magistrado Ponente:             Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de Origen:               Primero Laboral del Circuito 
NULIDAD/ Debido proceso en el trámite del incidente de desacato 

“(…) se advierte que si bien se ofició al Juzgado Cuarto Municipal de Pequeñas Causas Laborales para que desarchivara el expediente iniciado por el señor José Henry López Ramírez contra el ISS, hoy Colpensiones (…) no se dio continuidad al trámite dispuesto por la Corte Constitucional en el numeral 2º del ordinal 2º de Auto 259 de 2014”
“A más de lo anterior, aun cuando fue redireccionada la actuación en relación con el nuevo Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones, a éste no le fue respetado el debido proceso, en la medida en que fue omitido el procedimiento previsto en el artículo 27 del Decreto 2591 de 1991, así como el consagrado en el artículo 137 del Estatuto Procesal Civil.” 
TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ
Pereira, catorce de enero de dos mil dieciséis
Acta Nº    de 14 de enero de 2016
Dentro del término señalado en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991 procede la Sala a emitir la decisión que corresponde a la consulta de la sanción que mediante auto de 2 de diciembre de dos mil quince impuso el Juzgado Primero Laboral del Circuito de Pereira a los doctores LUIS FERNANDO DE JESUS UCROSS y DORIS PATARROYO PATARROYO, Gerentes Nacionales de Reconocimiento y Nómina de Colpensiones respectivamente y PAULA MARCELA CARDONA RUIZ, Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones de la misma entidad, por desacato a una orden de tutela.

A U T O:

Mediante proveído de 2 de diciembre del año 2015, el juzgado de conocimiento se pronunció en torno al incidente de desacato instaurado por el accionante JOSE HERNEY LÓPEZ RAMÍREZ con motivo de la desatención de los Gerentes Nacionales de Reconocimiento y Nómina de Colpensiones y  la Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de esa entidad, a la orden de tutela que impartiera ese Despacho el 14 de abril de 2011 y dispuso la sanción contra dichos funcionarias, consistente en el pago de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes.

Al tenor de lo normado en el artículo 52 del Decreto 2591 de 1991, reglamentario de la Acción de Tutela consagrada en el artículo 86 de la Constitucional Nacional, se envió el expediente a esta Sala de Decisión Laboral a efecto de que se cumpla aquí, por vía de consulta, el control de legalidad de la sanción.

Para resolver, 
SE CONSIDERA:
La pretensión de quien acciona en tutela ha de dirigirse, fundamentalmente, según el artículo 86 de la Constitución, a obtener una orden judicial que ampare o haga efectivo el goce de un derecho fundamental que ha sido vulnerado o amenazado. 

Producida dicha orden, la aspiración queda colmada y su desacato por el obligado genera una situación de conflicto jurídico que obliga al juez constitucional de primer grado a hacer prevalecer la vigencia y efectividad de la orden impartida, la seriedad y majestad de la justicia y la obligatoriedad en el acatamiento de las decisiones judiciales. Por ello se faculta al juez de tutela para declarar el desacato e imponer las respectivas sanciones.

En el presente asunto, luego de varios requerimientos a diversos funcionarios del Instituto de Seguros Sociales, con ocasión de la entrada en funcionamiento de Colpensiones, se encausó el trámite incidental, al advertir que las llamadas a dar cumplimiento a la decisión proferida el día 14 de agosto de 2011, eran la Gerentes Nacionales de Reconocimiento y de Nómina de Colpensiones, doctoras Zulma Constanza Guaque Becerra y Doris Patarroyo Patarroyo, a quienes se requirió mediante auto de fecha 7 de octubre de 2014 –fl 95 a 96-.

Como quiera que dichas funcionarias guardaron silencio, se dispuso, mediante auto adiado 4 de noviembre de 2014, requerir a su superior jerárquica, la Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones, doctora Paula Marcela Cardona Ruíz, para que hiciera cumplir el fallo de tutela y abriera el correspondiente proceso disciplinario en contra de aquéllas, sin obtener como resultado la satisfacción del derecho fundamental de petición, previamente tutelado al señor López Ramírez.

La apertura del incidente de desacato se dispuso el día 24 de noviembre de 2014 y luego de cerrada la etapa probatoria correspondiente, se  resolvió de fondo el día 18 de diciembre de igual año, declarando que se había incurrido en desacato de la orden judicial impartida, producto de lo cual, se impuso a las Gerentes Nacionales de Reconocimiento y de Nómina de Colpensiones, Doctoras Zulma Constanza Guauque Becerra y Doris Patarroyo Patarroyo, así como a la Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de la misma entidad, doctora Paula Marcela Cardona Ruíz, sanción consistente en multa de 5 salarios mínimos mensuales, ordenando además la notificación de esa decisión a cada una de las partes –fls 105 a 106-, lo cual se materializó a través de los oficios Nos 2699 y 2700 de 18 de diciembre de 2014.

Esta Corporación al momento de realizar el control de legalidad a las sanciones impuestas, hizo notar que en su momento la funcionaria de primer grado no dio aplicación a lo dispuesto en el numeral 2º del ordinal 2º Auto 259 de 21 de agosto de 2014 de la Corte Constitucional – auto del 28 de enero de 2015-, razón por la cual, en providencia de fecha 28 de enero de 2015, se decretó la nulidad de la actuación y se instó a la operadora judicial, para que acatara lo dispuesto por la Alta Magistratura –fls 114 a 118-. 

No obstante lo anterior, nuevamente les fue impuesta sanción a las Gerentes Nacionales de Reconocimiento y Nómina de Colpensiones, sin atender la orden de esta Sala de decisión,  lo cual llevó a anular la decisión consultada, por medio de auto de fecha 26 de febrero de 2015 –fl 136 a 138-.

En una tercera ocasión, a pesar de que el Juzgado de conocimiento atendió las directrices de la Corte Constitucional, procedió a sancionar a las mismas funcionarias sin que hubiese transcurrido el término previsto por esa Corporación para que el Juzgado Cuarto Municipal de Pequeñas Causas Laborales, desarchivara el expediente que contenía la sentencia cuyo cumplimiento fue solicitado a través del derecho de petición que se amparó por la vía de tutela, motivo por el cual, en providencia de fecha 7 de abril de 2015 -fls 156 a 159- se revocó la sanción impuesta.
Frente al último pronunciamiento no se percibe en el expediente el auto de obedecimiento a lo dispuesto por el Superior, no obstante se dio continuidad al trámite incidental, ante la manifestación del actor de no haber obtenido la satisfacción del derecho fundamental vulnerado –fl 168-.

Haciendo caso omiso a  lo ordenado por la Sala, el Juzgado de conocimiento en virtud a lo dispuesto por el Auto de 181 del 13 de Mayo de 2015 de la Corte Constitucional, mediante auto de fecha once (11) de septiembre de 2015, requirió a las Gerentes Nacionales de Nómina y Reconocimiento de Colpensiones, así como la Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de esa entidad para que explicaran las razones del incumplimiento de la orden de tutela proferida el 14 de agosto de 2011, requerimiento frente al cual guardaron silencio.

Finalmente, mediante providencia de fecha 9 de noviembre de 2015, se procedió a desvincular a la doctora Zulma Constanza Guauque Becerra del presente trámite, ante la designación del doctor Luis Fernando de Jesús Ucróss como nuevo Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones y se ordenó correrle traslado por el término de cinco (5) días para que diera cumplimiento al referido fallo.
Frente al silencio de dicho funcionario, a través de auto de fecha dos (2) de diciembre de 2015 el juzgado de primer grado, procedió a imponer a los Gerentes Nacionales de Reconocimiento y de Nómina de Colpensiones, Doctores Luis Fernando de Jesús Ucross y Doris Patarroyo Patarroyo, así como a la Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de la misma entidad, doctora Paula Marcela Cardona Ruíz, sanción consistente en multa de 5 salarios mínimos mensuales.

Así las cosas, el presente asunto se encuentra al conocimiento de la Sala para realizar el control de legalidad a la sanción impuesta y en tal sentido, luego de revisar detalladamente cada una de las actuaciones surtidas en la instancia anterior, se advierte que si bien se ofició al Juzgado Cuarto Municipal de Pequeñas Causas Laborales para que desarchivara el expediente iniciado por el señor José Henry López Ramírez contra el ISS, hoy Colpensiones –fls 150-, no se dio continuidad al trámite dispuesto por la Corte Constitucional en el numeral 2º del ordinal 2º de Auto 259 de 2014
.
Dicho procedimiento debió ser observado con independencia de que la Corte Constitucional hubiese proferido con posterioridad el Auto 181 de 13 de mayo de 2015, dado que el fallo que se reprocha desatendido fue proferido el 14 de abril de 2011 y para la fecha en que esa Corporación profirió el Auto 259 de 2014, se había dado apertura al presente incidente de desacato.  
Adicionalmente, desde el auto de 28 de enero de 2015 –fl 114 a 118-, esta Sede instó al Juzgado de conocimiento a obrar de dicha manera, al advertir que con la omisión de tal directriz, impidió a las sancionadas en aquélla oportunidad, beneficiarse de la prórroga para el cumplimiento de la orden de tutela y de la colaboración que debieron prestarle los Juzgados implicados y el mismo actor, en aras de lograr la satisfacción del derecho tutelado.
A más de lo anterior, aun cuando fue redireccionada la actuación en relación con el nuevo Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones, a éste no le fue respetado el debido proceso, en la medida en que fue omitido el procedimiento previsto en el artículo 27 del Decreto 2591 de 1991, así como el consagrado en el artículo 137 del Estatuto Procesal Civil. 
Por lo expuesto, se declarará la nulidad de la actuación surgida a partir del 11 de septiembre de 2015, pues a pesar de ser la acción constitucional y el incidente de desacato trámites sumarios y expeditos, no por ello deben surtirse sin observar el debido proceso y las garantías procesales que les asisten a los incidentados.
En mérito de lo expuesto, la Sala Laboral del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, 
RESUELVE

PRIMERO. DECLARAR la nulidad de la actuación surtida a partir del 11 de septiembre de 2015, inclusive. 
SEGUNDO: ORDENAR al juzgado Primero Laboral del Circuito, dar cumplimiento a lo dispuesto en el numeral 2º del ordinal segundo del auto No 259 de 21 de agosto de 2014, proferido por la Corte Constitucional y, en relación con en relación con la vinculación del doctor Luis Fernando de Jesús Ucróss, Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones, deberá observar lo previsto en el artículo 27 del Decreto 2591 de 1991 y en el artículo 137 del Estatuto Procesal Civil.
TERCERO: COMUNICAR esta decisión a los interesados en la forma prevista por el artículo 32 del Decreto 2591 de 1991.

CUARTO: DEVOLVER la actuación al despacho de origen, para lo de su cargo.

NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE,
Los Magistrados,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES          ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

                                                                           Magistrada                                                  
 EDNA PATRICIA DUQUE ISAZA
Secretaria
� “2) Cuando el juez conceda tutela constitucional por aspectos relacionados con el cumplimiento de un fallo judicial ordinario o contencioso administrativo que ordenó al ISS o Colpensiones el pago de un incremento, retroactivo, reajuste o reliquidación pensional, (i) solicitará colaboración al juzgado respectivo para que dentro de los diez días siguientes a la comunicación de la providencia desarchive el expediente que contiene la sentencia objeto de acatamiento. Esta solicitud no alterará la competencia ni el reparto dispuesto para las acciones de tutela formuladas contra Colpensiones, en tanto la demanda no se interponga contra el juzgado que custodia el expediente; (ii) ordenará a Colpensiones que dentro de los tres días siguientes a la comunicación de la sentencia de tutela solicite al actor únicamente los documentos que por ley le corresponde aportar a la parte demandante para el acatamiento del fallo ordinario o contencioso y; (iii) ordenará a Colpensiones cumplir el fallo ordinario o contencioso en el plazo correspondiente a la suspensión de la sanción por desacato referida en el numeral 105 cuadro único de la parte motiva de esta providencia”
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